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A MISZTIKA úTJAIN

lsten önközlését ember, teremtmény - saját erejéből, erőfeszítésé

ból - el nem nyerheti, ki nem érdemelheti, még kevésbé képes kicsikar
ni. De erre nincs is szükség. Az önközlés természetéhez tartozik: Ö a sze
retet! Létet adott nekünk, mert szeret. Megváltott, és örök Igéjében egy
lett közülünk, mert szereti az embereket, választott népét, de személy
szerini is mindannyiunkat. Nevünkön szólít, új forrást fakaszt szí
vünkben, élővizet önt lelkünkbe. Jézus vérkeringésébe kapcsol, mint a
szőlőtő a vesszőket. Amire önerőnkból és büneink miatt képtelenek va
gyunk, áthidalja határtalan szeretetével. öröme az ember fiaival lenni,
bennünk lakozni Lelkével.

Legtöbb keresztény azonnal megérti, hogy az Istennel való kapcsolat
megköveteli "természetes emberi erényeink" fejlesztését, nemesítését,
jóllehet ez a munka küzdelmet, .aszketikus lemondást" követel. Ezekre
az "alapokra" irányítottuk tekintetünket előző, 65. számunkban.

Igen sok mélyen hivő keresztény azonban - szinte ösztönösen - ide
genkedik az Istennel való teljes egyesülés gondolatától. Helytelenül értel
mezett alázatosság? Félig megértett evangéliumi örömhír? Maga a misz
tika szó is gyakran csak ködös, "nem nekem szól " élményt, néha egye
nes tiltakozást ébreszt lelkünkben. Mintha eleve határt akarnánk szabni
lsten végtelen szeretetből fakadó önközlésének! Belejátszhat maga tartá
sunkba a teológusok és egyházi intelmek óvása is : minél közelebb emel
kedünk az úrhoz, annál erősebben támad a sötétség lelke, növekednek
a veszélyek és félrelépések lehetőségei.

Mindez ne legyen akadály, hogy megnyissuk szívünket és csodáljuk
a határtalan kiáradást, amellyel lelkünket el akarja tölteni az Úr. S
talán sokkal gyakrabban mint gondoljuk, megízlelik lsten szetetetének
mámorát a megtisztulásra őszintén törekvő "egyszerü" hívek! Megta
pasztalják jelenlétét, részesei annak, amit a lelkiségi írók misztikus él
ményként jellemeznek.

"Már mondották - írja K. Rahner (Schriften zur Theologíe XIV.
161 o.) -, hogy a jövő kereszténye vagy misztikus lesz, vagy nem lesz
keresztény. A mondat igaz, föltéve, hogy misztikán nem rendkívüli para
pszichológiai jelenségeket, hanem Istennek őszinte, létünk központjából
feltörő megtapasztalását értjük." - Jelen számunk lsten felénkhajlásá
nak erre a második gyújtópontjára hívja fel a figyelmet.

Héjja Gyula a Il. Vatikáni Zsinat és a mai teológia alapján igazolja,
hogy "minden keresztény életnek van misztikus dimenziója": benső élet
közösségre vagyunk hivatva. Nem a rendkívüli formák a fontosak, ha
nem a kegllelmi élet teljessége.
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I - Keresztény életteljesség és krisztusi misztérium

A keresztény misztikus élettel foglalkozó újabb teológiai és lelkiségi Iroda
lom ereje és értéke nem az újdonságban, hanem abban áll , hogy visszaté r
ahhoz az időálló és minden kor emberét kihivó, nyugtalanitó keresztény hagyo
mányhoz, mely Krisztus misztér iumában vette kezdetét. Krisztus , a megteste
sült Ige, az új teremtés kezdete, mert "Benne az élet volt , s az élet volt az em
berek világossága" (Jn 1,4). Az édesanyától született, de a Szentlélektől fogant
Jézus ennek az új életnek a forrása . Ebben az új világrendben mindazok, akik
Ot hittel befogad ják hatalmat kapnak tőle , "hogy lsten gyermekei legyenek.
Azok, akik hisznek benne . . ." (Jn 1,12). Evangéliumának előszavában János
lényegre szorftkozó rövidséggel önti szavakba a keresztény élettel jesség igére
tének jóhi rét : az istengyermeki élet s ennek tel jessége megvalósítható mind
azok számára, "akik nem a vérnek vagy a testnek a vágyából s nem ls a férfi
akaratából , hanem Istenből születtek" (Jn 1,13). Szent János evangéliumában
az igéret megfogalmazása két alapvető Igazságot hangsúlyoz: az új teremtés
embere lsten életét élhet i, ha hittel Jézusban marad s igy járja a földi élet
zarándokútját. Sőt az új éle t teljességéből merithet, mert az Istenember " teljes
ségéböl részesültünk, kegyelmet kegyelem re halmozva" (Jn 1,16). Szent Pál
apostol megerőslti és kibővltl szent János tanít ás át : "O a testnek, az Egyház
nak a feje. O a kezdet , az elsőszülött a halottak közül , .. . Úgy tetszett az Atyá
nak, hogy benne lakjék az egész teljesség, s hogy általa b ékítsen ki magával
mindent a földön és a mennyben, .. . Nektek is, akik azelőtt távol jártatok és
ellenséges érzületúek voltatok gonosz tetteltek következtében, most nektek ls
megszerezte a kiengesztelődést emberi testében a halál árán, hogy szentté ,
szeplőtelenné és fedhete!lenné tegyen benneteket szlne előtt. Csak álljatok
szilárdan és rendületlenül a hitben, és ne tántorodjatok el az evangéliumi
reménytől, amelyről hallottatok . . ." (Kol 1,18-23).

Az új Irányt képviselő szerzők fő érdeme , hogya keresztény életteljesség
eszményét Ismét visszahelyezték a biblikus teológia, a patr lsztlka és a klasszi
kus keresztény irodalom megbizható és szilárd alapjaira. Rámutatnak az elé
vülhetetlen keresztény hagyomány korszakokat i h l ető és mozgató hatására. E
hagyomány alap ján vizsgál ják és ismertetik Krisztus üdvösség ünkre és meg
szentelódésünkre vonatkozó misztériumát. Ebből a misztériumból születik és
újul meg az az Egyház, amely Krisztus megváltó és megszentelő jelenlétének
a szimbóluma és eszköze a bűnös . de mégis lsten után szomjazó világban. A
krisztusi misztér ium teszi az Egyházat azzá a közösséggé, ahol minden hivő

a keresztségben Krisztus halálába temetkezik, vele együtt új életre kel és az
lsten gyermeke inek életét éli a Szentlélek vezetésa alatt. A kor intus i híveknek
Irt második levél búcsús zava ls a misztlkus szent Pál hitből fakadó meggyőző

dését tükrözi az Egyház titkára vonatkozóan : "Urunk, Jézus Krisztus kegyelme,
lsten szeretete és a Szentlélek közössége legyen mindnyájatokkal " (2Kor 13,
13). Mivel Krisztus misztériuma élteti, azért tek intheti az apostol az Egyházat a
szentek közösségének.
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A második Vatikáni Zsinat is ezt a keresztény hagyományt új ította fel és
erre alapozta felhívását : Nyilvánvaló, hogy minden Krisztusban hivő ember,
bármilyen legyen is társadalmi rangja vagy állása, elhivatott a keresztény élet
teljességre és a tökéletes szeretetre (Dogmatikai konstitúció az Egyházról, 40.).
A dokumentum következő pontja pedig kihangsúlyozza a keresztény életszent
ség lényegi azonosságát : Ugyanarra az életszentségre törekszenek mindazok,
akik úgy töltik be kötelességüket a k ülőnbözö élethivatásokban, hogy követik
az isteni Léleknek az indítását, engedelmeskednek az Atya szavának és lélek
ben meg igazságban dicsőítik az Atyát (uo., 41. p.). A második Vatikáni Zsinat
tanítása teljes összhangban van a modern irodalom irányával. Mindkét forrás
Krisztus misztériumának egyszerű s mégis sokrétű gazdagsága alapján Ismer
teti a keresztény életteljesség eszményét. Ennél is fontosabb azonban az a
tény, hogy mindkét helyen telt ünöen előtérben áll a hitből fakadó meggyőződés:

Krisztus miszté riuma nemcsak hagyományos tanítás, holt betű, hanem élő és
életet fakaszt ó valóság. Az Atya világosságot sugárzó és szeretetet árasztó
megváltó és megszentelő jel enléte közöttünk és bennünk. Ebben a környezet
ben, Isteni millőben élünk, mozgunk és vagyunk, amikor Jézus mellé szegő

dünk, életünknek új irányt adunk és Krisztus halálába temetkezünk, hogy vele
együtt új életre keljünk az Atya dicsőségére.

4 - Keresztény életünk mlsztlkus dlmenzlóJa

Könnyen belátjuk az elmondottak alapján, hogya keresztény élet termé
szetes környe zete a Krisztus misztériumában teremtett istengyermeki millő.

Bár úgy tűnhet, ellentmondást tartalmaz, mégis igaz, ha állítjuk: a keresztény
élet természetes miliője a természetfölöttI. Ebben az új környezetben mindaz,
ami " természet" és "természetes" a világ végéig köztünk maradó és bennünk
működő krisztusi misztérium erőterében létezik és él. A természet megmarad ,
nem tűni k el. Krisztus misztériuma azonban felmagasztalja, fölemeli a termé
szetet. Igya természetes alapot hozzáhangolja ahhoz az lstengyermeki rnill ó
höz, ahol látóterünkbe, a hit által beszállásolja magát a háromságos lsten .
Most már új irányba tájolhatjuk be életünket a bennünk élő Ige s a lelkünket
titokzatos módon irányító Szentlélek világosságánál.

Mivel minden keresztény hitből él s mivel hitből élni csak a krisztusi misz
tér ium erőterében lehetséges, azért mondhatjuk, hogy minden keresztény élet
miszlikus jellegű, mind obje ktív mind szubjektív szempontból. Ez a misztlkus
jell eg vagy dimenzió elsősorban azt jelenti, hogy az Isteni szeretet kifürkész
hetetlen s önmagát adó szabadságában sátrat vert közöttü nk és bennünk: ezál
tal a hit lámpását helyezte tudatvIlágunkba. Ebbő l kifolyólag misztikus életnek
nevezhető minden keresztény élet , mert a hit természetfölötti adománya által
minden hivő az isteni élet világosságában részesedik. "Az Igaz a hitből él",
mondja szent Pál (Róm 1,17) (objektív szempont). Az adomány elfogadása pe
dig annak az emberi szabadságnak az elhatározása és tett e, amit valami titok-
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zatos módon maga az Isteni adományozó érintett meg. Ez az isteni érintés teszi
lehetővé, hogy megszülessék a szivben az élő hit s felhangozzék az ajkakon
a hitvallás : Hiszek, Uram (szubjektfv szempont) . A keresztény élet miszlikus
dlmenzió ja tehát két irányba mutat. Egyrészt az isteni adományozó és az ado
mány Irányába, a hit forrása felé . Másrészt a hitvalló keresztény élet valósága
felé, mely a hit természetfölötti adományából fakad és fejlődik . Ezen az alapon,
a modern Irodalommal egyetértve állithatjuk, hogy minden keresztény életnek
van misztikus dimenziója.

A félreértések elkerülése végett és a nagyobb világosság kedvéért szük
ségesnek látjuk az előbb mondottakat néhány megjegyzéssel kibőviteni. Bár
minden keresztény élet a szó Igazi értelmében mlsztikus élet , ez mégsem jogo
sithat föl bennünket arra, hogy ne tegyünk többé különbséget a hétköznapi
keresztény élet és a kiváltságos mlszt ikus élet között. Meggyőződésünk és a
modern szerzők nagy többsége szerint, a szorosabb értelemben vett misztikus
élet fogalma ma is érvényes és szükséges . Ennek ellenére elismerjük, hogy
nehéz és S'Zinte lehetetlen e fogalmat pontosan meghatározni. Meghatározás
helyett, megprób áljuk körülfrni három jellegzetessége alapján :

a) Isten jelenlétének élménye, tapasztalása s az ebb6l fakadó passzi·
mtd.!. Az Isteni jelenlét élménye, tapasztalása állandósul a misztikus tudat
világában . Nem látja sztnröl-eztnre az Istent, hiszen ő is a hit homályában él,
mégis érzi, nincs egyedül: Valaki mindig mellette van, benne él és vonzásában
tartja, mint vasat a mágnes. A titokzatos Jelenlevő varázsa összegyú jtl , magá
ra Irányrtja a misztlkus lélek minden erejét, vágyát és é rdeklődését. Számára
most már csak az lsten Igazán érdekes. Tudatvilágát annyira betölti az isteni
jelenlét, hogy valami egészen új módon Istenre figyel , őt várva él s, a hit ho
mályában derengő Isteni fönnség és barát lebil incselő varázsa kapcsán , bol
dogan szenvedi el az lsten közel ségét. Igy kell értelmeznünk a misztikus élet
klasszikus jellemzését: "divina pati" .

Tévednénk azonban, ha a misztikus passzivitást azonositanánk a tétlenség
gel vagy a kvietIzmussaI. Egy hasonlat segrthet bennünket, hogya kérdést még
jobban megértsük . A miszt ikus élet passzlvlt ását egy nagyon finom berend e
zésú felvevőállomáshoz hasonlithatjuk, ahol a misztlkus magány már elcslt í
totta a világ zaját s a lélek mindenre készen várja , rnlt kíván tőle az lsten.
Idézzük emlékezetünkbe szent János evangé liumát is. Az evangelista, ha sza
bad Igy kifejezni magunkat, páratlan éleslátással szemlélteti Jézus misztikus
életét. A Fiú eledele az Atya akaratát tenni, Szíve elsősorban és mindenek
fölött az Atyáért dobog . Mondhatnánk azt is, hogy János evangéliuma szerint,
Jézus elsősorban az Atya embere: az Atyáért élő, önmag át kiüresítő és elfelej
tő ember . Ebből az Atyára való ráhangoltságból fakadt szeretete , mely őt , a
jó Pásztort a keresztre vitte. Igy lett belőle a másokért, embertestvéreiért élő

aktlvembertípus egyedülálló eszményképe. Szive dobogása kétritmusú : min
den dobbanása szlwerése annak a határt nem i sme rő szeretetnek, mellyel
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átadta magát az Atyának és a megváltás után sóvárgó testvérein ek. Passzivi
tása az Atya iránt gyökere missziós tevékenységének. Egyben minden misztikus
passzivitásnak az egyetlen hiteles mércéje. Hozzáfűzhetjük még: ilyen szem
pontból nincs lényeges különbség Keresztes szent János és Loyolai szent
Ignác misztikus passzivitása között, Szent Ignácnak is egyedül lsten vol t igazán
érdekes. Ignácot azonban a ..Deus operarius" közelsége bil incselte le. Ennek
következtében az ő misztikus passzivitasának koh ój ában az aposto li élet buzgó
sáqa lobbant lángra.

b) A passzfv tisztulás útja. A misztikus élményben tapasztalt isteni je len
lét túláradó fényként és minden elképzelést fölülmúló szeretet ként árasztja
el a misztikus bel ső világát. Keresztes szent János szeri nt maga az lsten
áramlik be a lélekbe mint túláradó fény és szeretet. Az isteni fény háttere elé
áll ított terem tmény döbbenetes világoslátással ráeszmél teremtményi kicsiny
ségére. Lehull szeméről a hályog, fölismeri bűnös mivol tának minden rejtekét.
Fájdalmát csak növeli a tiszta isteni szeretet közel sége. Az értelem, akarat,
emlékezet és fantázia természetes képesség ét elsodorja, ..fölfüggeszti" a szem
l él ödő ima beömlése a lélekbe. A misztikus életre hívott keresztény most lep
lezetlenül áll önmaga és az lsten előtt. Lelkében föl ébred a tisztulás vágya, de
érzi , hogy semmire sem képes. Jézus szent Péterh ez intézett szavai a Tibér iás
tavánál a misztikusra is alkalmazhatók: "Amikor fiatal voltál, felövezted magad,
s oda mentél , ahova akartál. De ha majd megöregszel, kiterjeszted karod, s
más fog felövezni, aztán oda visz, ahova nem akarod " (Jn 21,18).

A szemünk előtt lepe rgett képek megnyit ják elménket arra, hogy megértsük
a passzív tisztulás keresztény értelmét. Az isteni fénynek és szeretetnek a be
áramlása felövezi a lelket s viszi ahova nem akarja : Krisztus kereszt jéhez. Bár
közös tula jdonságaik alapján is leírhat juk a két utat, de mégis nagyon nehéz
összehasonl!tani az aktív keresztény aszkézis gyakorlatait a passzív tisztulás
misztikus aszkézisével. Az aktív keresztény aszkétát természetfö lötti motívu
mok indítják és irányítják. Közreműköd ik a kegyelemmel s mint Kr isztus atlétá
ja fut a kitűzött cél felé , hogy magához ragad ja, mert úgy érzi , hogy Krisztus
már előbb magához ragadta őt (Fil 3). A passzív tisztu lás útján járó keresztény
tudatát viszont betölti az érzés , hogy maga az isteni sz öl ö m űves lett éle tének
fő cselekvő alanya. A keresztrefeszített Krisztus szavai sürgetően szólna k szívé
hez: ter jeszd ki karodat, engedd, hogy keresztemre fesz ítselek s halálomba
eltemesselek. Azaz megvalósítsam benned a keresztségben beléd palántált új
élet tel jességét. A lélek imája ebben az állapotban a misztikus szemlél ődés,

..contemplatio infusa". Keresztes szent János szerint itt kezdőd i k a passzív
tisztulás útja , a lélek sötét éjszaká ja s a szorosabb értelemben vett misztikus
piet. E passziv misztikus aszkézis fő gyakorlata maga a halál : meghalni mind
annak, ami nem lsten . Ebben a vajúdásban, haláltusában szület ik újjá a lélek
Krisztus keresztjén a Szentlélekben. Igy valósul meg benne a terem tő és meg
váltó lsten örök álma: ragyog benne az isteni képmás, melyet az Atya szere-
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tete éget azok lelkébe, akik Krisztus halálába temetkeznek, hogy vele együtt
új életre keljenek.

A passzív misztikus aszkézis tehát két lényeges szempont szerint jell emez
hető. Első szempont : a gyökerekig ható lemondásnak az útja . Az ezen az úton
haladó keresztény hajlandó a kereszt áldozati oltárára tenni mindazt, ami "ter
mészet". Nem azért, mert megveti vagy elí téli a " természetest", hanem mert
hitének és reményén ek horgonyába kapaszkodva Istennek akarja adományozni
teremtőjétől kapott " természetét" . Személy iségének s természetének betelje
sülését a keresztáldozatból fakadó új életben látja. A második szempont vi
szont a dolog pozitív oldalára összpontos ltja figyelmünket. Arra a megistenü
lésre , mely a passzIv tisztulás célja. A görög szentatyák és a klasszikus ke
resztény miszt ikus ezerz ök is gyakran beszélnek errő l. Amiről az el ső ember
pár álmodott, "olyanok lesztek mint az lsten", megvalósulása felé halad a mlsz
tikus aszkézis iskolájában.

e) Mtszttkus életkljzljsség Istennel. A misztikus passz ív tisztulás útján
járó keresztény élete egyre inkább átalakul. Átváltozik valóságos és a tudat
világot ls érintő életközösséggé az Istennel. Akinek az isteni szabadság kiáradó
szeretete ezt a csod álatos hivatást adta, az a misztlkus szemlélődés leplébe
burkoltan jár ja föld i zarándokútját. Istenhez hasonultan, sőt Keresztes szent
János merész szavai szerint, mint "i sten" - a kegyelem által - közösségben
van a háromságos Istennel. Ebben az életközösségben a kimondhatatlan isteni
közelség elnémítja lelki képessége it, értelmét, akaratát , emlékeze tét és kép
ze lőtehe tségét. Ennek követk eztében egészen új módon kezdi ismerni, meg
ismerni az Istent. Nem az ember i ész elemző , összefüggések és magasabb egy
ségek után kutató módszerei szerlnt, vagy a képzelótehetségben felmerülő ké
pek használatával. hanem az isteni jelenlét lelket érintő , vakItó fényénél. Isten
ismerete eléri azt a magaslatot, amely Aquinó i szent Tamás szerint a csúcs
pont: " tudni, hogy nem tudom , ki az lsten" ("quod sciat se Deum nescire" , De
Potentla, q. 7, a.6, ad 14). A keresz tény misztikus imáját ennek a fölfoghatatlan,
túláradó isteni teljességnek a közelsége táplál ja. Jézus emberségének közve
t lt ö szerepe itt sem szún lk meg. Inkább azt kell mondanunk, hogy itt éri el
végső beteljesedését. Jézus, a k özvet í t ő . beszállásol ja a misztlkus életre hívott
keresztényt az Atya házába, ahol közössége van a Szentháromsággal. Igy tel
jesedik be az Irás: "Aki engem látott, az Atyát is látta" (Jn 14,9).

A misztikus lé lek életközössége az Istennel nemcsak ismeret vagy megis
merés, hanem szeretet is. A szem lé l őd és fényében az önmagát adó szeretet
Istene van jel en, aki mértéket nem ismerő szeretettel fordul a lél ekhez, része
síteni akar ja isteni szeretetének életközösségében. Meghívást intéz hozzá.
HIvása mint éles lándzsa hatol a véges ember i szIvbe . A lélek fájdalma kimond
hatatlan , mert érzi , hogy lsten végtelen szeretetét csak végessége mértéke
szerint, kis szeretettel képes viszonoznI. Ebbe a szeretet sebétől vérző szIvbe
áramli k be az isteni szeretet. Közli vele szeretetének tel jességét, részesrti az
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isteni szeretet életközösségében a misztikus élet kegyelme által. Most már úgy
szereth eti az Istent, ahogy az lsten szereti őt.

A fent iek alap ján az Istennel egyesült misztikus élet lényegét igy fog lalhat
nánk össze : a szernlél őd ő miszt ikus ima kegyelme által a misztikus keresztény
tudatvil ága átivód ik a benne élő és működő isteni j e l en léttől. Közösségben él
a Szentháromsággal, mert lelk e elmerült abban a telj ességben, amely világo s
ság és szeretet. Az isteni jóság új teremtményt alkot belőle, szemét és szívét
is újjáteremti Isteni fényességének és szeretetének beáramlása által.

Három sajátos jelt ernvon ás alapján próbáltunk hűséges képet festeni a szo
rosabb értelemben vett keresztény mlsztikus élet természetéről. Csak nagy vo
násokkal, vázlato san ismertettünk egy olyan természetfölött i valóságot, melyről

szentatyák, szentek, misztikusok és teológusok már vaskos köteteket írt ak.
Rövid fejte getésün khöz szeretnénk még hozzáfűzni néhány szót.

Modern sze rzők a legtöbb esetben különbséget tesznek a keresztény misz
tika tágabb értelemben vett és leszűkftett értelemben használt fogalma között.
Hangsúl yozzák, hogya keresztény élet nem gondolható el misztika nélkül.
Elisme rik azt is, hogya hétköznapi keresztény élet misztiká ja és a szorosabb
értelemben vett misztikus élet között folytonosság létezik, mely a kettőt létrendi
és Ismereti síkon összekapcsol ja és egybehangolja. Ennek ellen ére, a nagy
többség véleménye szerint a szorosabb érte lemben vett mlsztikus élet mégsem
tekinthető a buzgó hétköznapi keresztény élet magától értetődő, természetes
fe j lődés i állomásá nak. Nem, a misztikus élet leszűkített fogalma csak azokra
alkalmazható, akiket az isteni szeretet szabadsága arra hívott, hogya rnlszt l
kus élet kegye lmi forrásánál, életközösségben az Istennel , tanúivá váljanak
Krisztus megváltó és megszentelódésünkön dolgozó misztériumának.

3 - Keresztény életünk egész valósága és egysége : új nézőpont a koresztény
élet értelmezésében

Amint már említettük, a modern teológ ia és lelkiségi irodalom nézőpontja

szerint, amikor keresztény életünk értelme után kutatunk, figyel embe kell ven
nünk annak egész valóságát és egységét. Mit jel ent ez a módszertani szabály
és milyen jelentőséget tula jdon ftsunk neki jelen tanulmányunk keretében ?
Törekszünk két pontban válaszolni a kérdésre.

aj A keresztény élet egész valósdga és egysége.

Eddig i megfontolásaink már rámutattak a keresztény élettel jesség egységére
és sokrétű termés zetére . A bennünk élő Krisztus sokrétű emberi valóságunkat
egységesíti azáltal , hogy bevonja a természetfölötti rendbe. Ember i természe
tünk már részesévé lett az isteni természetnek a megtestesült Igében . Úgyannyi
ra, hogy az C emberi életéről álHthatjuk a szó Igazi ért elmében : ez az egyedi
emberi élet lsten élete a világban. Amint az emberi természet eggyé lesz az
istenlvel azáltal, hogy a második isteni személy magáévá teszi ("unio hypo-

11



statica") , ugyanúgy a keresztény eggyé lesz az Istenne l, részesedik az isteni
természetben a kegyelem által. Az isteninek és az emberinek ebbő l a köl csö
nös "egymásban-maradásából" ("a dmirabile commercium") fakad Jézus isten
emberi élete. A mi istengyermeki életünk for rása viszont Jézus élete, kereszt
halála és föltámadása. Ilyen értelemben helyezi előtérbe az új nézőpont Krisztus
misztér iumát, mint keresztény életvalóságunk egészének és egységének alap
kövét. E misztér ium fénye vezeti arra irányuló törekvéseit is, hogy rámutasson
a hétköznapi kereszt ény élet miszt ikája és a leszűkített értelemben vett miszti
kus élet közöttí kapcsolatokra és összefüggésekre.

Keresztény életünk értelmezése nem lenne kielég ítő , ha nem tennénk vizs
gálat tárgyává istengyermeki életünk másik oldalát, igazi emberi arcul atát.
Már említettük, hogya kegyelem a természetre épül. Arra a természetre, amely
lsten örök gondolatában és szeretetében jelent meg először. Szellemi létünk
és életünk, noha anyaghoz kötött, mégis valóságos nyitottság az lsten felé a
természet rendjében , és az istengyermeki élet felé a kegyelmi rendben. Az
eredeti bűn következtében ez a természet megsérült és személyes bű ne i n k

miatt még több seb torz ítja . Sokrétű s összekúszált emberi valóságot érint a
kegyelem. Krisztusban újjászületünk, de mégis bennünk marad a test és lélek
ellentéte: az anyag súlya és a szellem lendülete, az örököl t tulajdonságok ter
hes poggyásza és személyiségünk kitel jesedésre irányuló törekvése, a szocio
lóg iai, pszichológiai hatások kényszerzubbonya és énünk függetlenséget igény
l ő érvényesülés i vágya, a bűntudat lidércálma és szívün k szomja az ártatlan
ságra, jobb, nemesebb életre.

Könnyen magunkra ismerhetünk ebben a leírásban. Névtelenü l állunk azok
tömeg ében, akik elfáradtak, mert terhet hordoznak. Jézus nevünkön szólít és
hívó szavakkal fo rdu l hozzánk : "Gyertek hozzám mindnyájan, én megkön nyí-
tele k titeket. Vegyétek magatokra igámat, és tanuljatok tőlem " Ha elfogad-
juk hívását, hatalmat ad nekünk , hogy lsten gyermekeivé legyü nk. A hatalom
pedig nem más, mint O maga, az Atya által ültetett sz öl őtö. Közli velünk, a
sző lővesszőkke l , az isteni élet gazdagságát.

Keresztény életünk egész valóságát most már így fogalmazhat juk meg: a
bűnös, gyönge ember újj ászület ése és élete Krisztus misztériumában, az isten
gyermeki rn il l ő erőterében , ahol az életszentség keresztútját járva halad e l ő re

a kitel jesedés reményében. A fölvázolt kép hűségesen ábrázolja keresztény
életünk egész valóságát és egységét. Kevés sikerre számíthat az, akit nem ez
az élethű szemlélet irányít, miközbe n a kereszl'ény élet értelme után kutat.

b) Hdrom észr evétel az új szemszöghöz.

A modern irodalom egyik legszembetűnőbb jellegzetessége: keresztény
életünk értelmezésénél nem választja el a keresztény aszkézi st a misztikától.
Evvel szorosan összefügg második észrevéte lünk: modern szerzők hangsúlyoz
zák, hogya keresz tény élet lélektanát, embertani és társadalmi oldalát tanul
mányozó szakemberek vegyék figyelembe a keresztény élet természetfe letti
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valóságát s ennek viszonyát a természetes alaphoz. Végül , több modern szerz ő

komoly megfontolás tárgyává teszi a hétköznapi keresztény élet misztikája és
a szúkebb értele mben vett misztikus élet kapcsolatát, bár a kettőt mégsem
azonosítják.

4 - A keresztény élet részesedés és részvétel az Egyház életében

Számos modern szerző arra törekszik, hogya keresztény élethivatást és
életmód ot beil lessze az Egyház életébe. Ebben az összefüggésben a fő kér
dés nem az Egyház hierarchikus vagy jogi szervezetére vonatkozik, bár ez is
fontos, hanem arra, hogy mi teszi az Egyházat a maga egészében élő köz ös
séggé. Ilyen értelemben az Egyház az életszentségre hívott hivők közössége.
~Ietük közös forrásból fakad : a Krisztus misztériumában megvalósult közösség
bő l (koinonia) a Szentháromsággal. Innen ered az a közösség i élet, a jeruzsá
lemi egyház életének a mintájára, melyet az Apostolok Cselekedetei lakonikus
rövidséggel így jellemez: "A hívek állhatatosan kitartottak az apostolok tanítá
sában és közösségé ben (koinonia), a kenyértörésben és az imádságban . . . .
A hívek mind összetartottak, és közös volt mindenük .. . Egy szívvel-lélekkel
mindennap összejöttek a templomban . . . D icső í tették az Istent , és az egész
nép szerette őket" (ApCsel 2,42-47). "A sok hivő mind egy szív, egy lélek volt.
Egyikük sem mondta vagyonát sajátjának, mindenük közös volt" (uo. 4,32-37).
A hívek közössége egymással, közösségi életükben tapasztalt összetartozásuk,
javaik megosztása egymás között és szükséget szenvedő testvére ikkel , közös
imáik és hitvallásuk; mindez föl di vetülete közösségüknek a Szentháromsággal.
Szent Pál tanítása az Egyházról, mint Krisztus testéről, még élesebb vonások
kai rajzolja meg a hívek közösség ét Istennel és egymással.

Az idézett szentí rási szöveg, szent Pál tanítása, s általában az Újszövetség
ben megtalálható egyháztan, messzemenően befolyásolják értelmünket, és ke
resztény életünk mélyrehatóbb tanulmányozását. Az Újszövetség tanítása az
Egyházról meggyőzően alátámasztja tétel ünk igazát: minden keresztény élet
részesedés és részvétel az Egyház életében. Érdemes elidőznünk egy kicsit
ennél a kij elentésnél. Nem kerül nagy fejtörésbe, hogy belássuk: a szó " része
sedés" emlékeztet az adományozóra és a tő l e kapott adományokra. Az ado
mányozó maga az lsten, az Atya, "aki mindenben mindent véghezvisz" (1Kor
12,6). Megtestesült Fia és a Szentlélek által osztja szét adományait azok között ,
akik Krisztus testének, az Egyháznak tagjai. Legnagyobb adománya pedig az,
hogy részesít bennünket háromságos isteni életének szeretet közösségében .
Igy születik meg az Egyház, azok közössége, akikbe az önmagát elajándékozó
isteni szeretet az új élet leheleté t lehelte, hogy új népet teremtsen és gyújtsön
maga köré. Legnagyobb adományát és többi adományát is nekünk címezi név
szerint. Személyünkne k szóló üzenetet is csatol hozzá, mert minden adománya
élethivatásunk és feladataink hírnöke is. Adományaival azért halmoz el, hogy
Egyházát, Krisztus testét szolgáljuk vel ük, Az adományokban való részesedé-
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sünk az Egyház közösségén belül , elvezet az önfelajánláshoz és az elhatáro
záshoz, hogy részt vegyünk a közösség életében. Igy részvétel ünk az Egyház
életében annak a kegyelemnek a gyümölcse, amely beépített bennünket lsten
gyermeke inek csa ládi életközösségébe. Minden adományt úgy kapunk, mint
Krisztus testének tagjai. Ezzel járnak az életh ivatás és felad atok , hogy ép ítsük
Krisztus testét , az Egyházat. Minden keresztény élet értelme és rendeltetése
tehát, hogy gyümölcsöt, bőséges gyümölcsöt teremjen , szolgálja szeretetben
testvéreit az Atya d icsőségére.

A mai szerzők általában nagyon komolyan veszik ezt a szempontot. Ezért
foglalkoznak annyit a keresztény misztikusokkal és a szemlélődés magányá
ban élő szerzetesekkel meg remetékkel. Kutat ják, hogyan lehet mai nyelven
érthetővé tenn i a világtól elvonuló szemlélődő keresztény élet egyházias jelle
gét. Jórészt megegyeznek abban , hogy a világtól elzárkózó szemlélődő keresz
tény életm ód nem hasonl ítható össze szép, lelkeknek épített fellegvárral. A
szemlélődő életre hívott keresztény elsősorban jó keresztény, nem pedi g misz
tik us akar lenni. Pusztába vonul, elhagyja a világot, hogy Istentől kapott élet
hivatása talentumait kamatoztassa lsten dicsőségére s testvérei javára az Egy
ház közösségében.

Farkasfalvy Dénes

HIT es TAPASZTALAT

Az emberi megismerés tökéletlenségéhez tartozik, hogy mindent ösztö n
szerüen leegy szerüsítünk : a kaptaf ára húzás a dolgok leggyakoribb eltorzltása.
Sajnos a hitről alkotott fogalmunk is ilyen torz ftásoktól szenved . A racional ista
múlt örökségeként a "hi tet" még ma is gyak ran azonosítjuk egy "tan" vagy
"gondolatrendszer", sokszor csak egy " tétel -lista" elméleti elfogadásával , és
így tel jesen az elvont gondolkodás körébe sorol juk. Ez a tévedés ártalmasabb
mint gondolnánk. Arról ugyan gyakran hallunk, hogya hit nem puszta gondolat,
hanem "tettben kell megnyilvánulnia". Ezzel azonban csak nagyon kis lépést
tettünk a keresztény hit helyes megértése felé . A hit ugyan is nem valamiféle
elmélet, amit akkor egészítünk ki, amikor a "cselekvés vezérfonalává" tesszük.
Felfogásunkban a "turpisság" végülis akkor derül ki, amikor aztán az ún. "lelki
élet" ügyeiről kezdünk beszélni és az .Jsten élrnény" kategóriájával már nem
tudunk mit kezdeni. Vagy túllövünk a célon és a természetfölötti élet minden
"é lményét", minden megtapasztalását a .rnlsztlka" fogalmához, a rendkivüli
lelki adományok körébe soroljuk, vagy pedig minden élményre való utalást
lekicsinylőn sz áműzünk a vallásos érzelmek, sőt az é rzelgősség ingoványos

és megbf zhatat lan birodalmába, amellyel leg jobb, ha sem a teológus, sem a
müvelt keresztény nem foglalkoz ik. Az eredmény: száraz prédikálás, raciona-
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lista - vagy semmitmondó - bibliamagyarázat és értelmetlen szembesülés
mindazokkal, akik a hit ihletett élményéról, vagy a Lélek tanúságtételéről be
szélnek. Pedig lelkünk mélyén a tények, - saját tapasztalataink tükrében 
sokkal bonyolultabb és gazdagabb valóságról árulkodnak. A hit és a tapasz
talat együtt születik, növekszik, alakul és fejeződik ki. Emberi természetünk
összetett jellege miatt - amíg a földi sors korlátai között élünk, feloldhatatlan
dialektikában: egymásra utaltan, de egymással állandó ellentétben, a hit és a
tapasztalat mindig kölcsönös függésben marad. Az alábbiak csak nagyon váz
latosan próbálják megvrlágítani ezt a hatalmas témakört.

1) Istenre ébredés

A profán "mellébeszélés" szfvesen elidőzik azon, hogy valaki a hitét szülel
től, őseitől "örökli " . A teológiai .rnellébesz élés" - sit venia verbo - túl sok
figyelmet szentel annak a ténynek, hogy a csecsemő, amikor megkeresztelik,
a teológ iai erényeket, így a hitet is, "virtutes infusae" (belénk öntött erények)
módjára kapja meg. Nem az elméleti teológia eszmélődésévei akarunk vitába
kezdeni. Csak azt hangsúlyozzuk, hogya hit kérdése senki emberfiában nem
intéződik el "öröklés" révén , nem nyerhet emberi megvalósulást csecsemőkor

ban, és valósághúen nem írható le teljesen passzív "befogadás"-ként. Még a
csecsemőt is az Egyház hitében kereszteljük meg. A csecsemő "hite" az Egy
ház hitének kiterjesztését, a csecsemőnek az Egyház hitében való részesedését
jelentI. Ezt fejezi ki a keresztszülők tudatos és felnőtt hitvallása és a szülŐk

kötelezettségvállalása a gyermek katolikus nevelését illetően.

A személyes hit kezdetei mindenki számára többé-kevésbé tudatos élmé
nyekkel kapcsolódnak össze. A tudatos és szabad azonosulás a hittel lehet
fokozatos, lehet eseményhez kötött, történhet robbanásszerúen vagy éppen
séggel lépésenként egy vallásos család belső, normális életkeretének harmó
niájában. Mindenesetre a hithez, amikor személyes aktussá válik, élmény és
tapasztalat fúződlk.

Mi ennek a tapasztalatnak a tartalma? Sokrétú és személyek szer int külön
böző, főleg azért, mert a tudat szinvonalán nem rögzítünk mindent egyformán,
ugyanazon a hatásfokon. De a hitélmény központjában két adottság minden
képpen jelen van. Egyrészt az önmagunkon és minden más léten túli valóság
gal való személyes találkozás ténye : a Végtelen személyes Valóság élménye.
Másrészt ehhez szorosan kötődik az az élmény, hogy "ez nekem jó", nemcsak
megnyugtat és kielégft, de felemel, boldogít, nemesít, betölt .. . Még folytat
hatnánk az igék halmozását, szavakkal mégsem merfthetnénk ki az élményt. A
lényeg , hogy az Istenre ébredő ember, amikor Istent Istenének mondja, nem
csak azt tapasztalja meg, hogy önmaga határain túllépve a Valósággal magá
val találkozott, hanem azt ls, hogy - paradox módon - ez az önmagán való
túllépés egyben a saját természetének legigazibb megvalósftását és beteljesi
tését jelenti. A jól tájékozott könyvek ilyenkor mindig R. Ott híres kifejezését
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idézik : lsten mint "mysterium tremendum et fascinans" áll elénk : egyszerre
félelmetes és vonzó, túl sok és túl nagy ahhoz, hogy barátunk , társunk. "élet
társunk" legyen , de mégis mint boldogító és felszabadító valóság lép elénk.

Ez az élmény száz és ezer módon jelenik meg az ún. istenes versek vagy
lí rai vall omások garmadá iban, de igazában ott ragyog a Biblia rendk ívül gaz
dag poetikus anyagában is, amely szinte folyton istenélményt fejez ki. Gondol
hatunk olyan nagy írói tehetséggel megírt szövegekre, mint Illés találkozása
Istennel a Hóreb hegyén (1 Kir 19. fej .), vagy a 139. zsoltár, és Jób könyvének
sok-sok lapja . . . De ott van a maga közönséges egyszerűségében a galileai
halász, Péter példája, aki a csodálatos halfog ás után felkiált : " Uram, menj el
tólem, mert bűnös ember vagyokI Mert félelem szállta meg öt és társait." I:s
utána nyomba n: "elhagyva minden üket , nyomába szegódtek" (Lk 4,9-11). A
megrendító félele m és a leküzdhetetlen vonzás szinte egyszerre jelentkezik.

Az istenél mény egész életünkön át elkísér : néha er ős öd ik, egyes életszaka
szokban elfakul, néha ismét elemi eróvel visszatér. Napjainkban gyakran meg
található az ún. " negatív istenéimény " : az lsten hiányának megtapasztalása,
amely - ismét csak dia lektikus módon - az istenélmény egyik formája. Ez a
19. század trag ikus örökségét, az ún. vulgáris material izmust ma is kíséró jelen
ség. A mater ializmus ezen fajtája a közélet egyik rejtett tünete . Gyakran úgy
él az emberszívekben, mint az " istenkérdés" iránti fogékonyság hiánya, sót
teljes közömbös ség: a vele való gyakorlati nem-foglalkozás. Magyarul: egy
világvárosi élet ben az ember el tud töl teni hosszú éveket is, - de legalábbis
hónapokat - anél kül, hogy Istenre egyáltalán gondolna. Igy aztán az "Istenre
ébredés" furcsa módon játszódik le : az ember arra döbben rá, amit kulturál is
környezete, az a világ, amelybe beleágyazva él, igazában csak feltételez, de
nem mond ki: istennél küliségének ellentmondásosságára. Ráébred legalábbis
arra a tényre, hogy amennyiben levonn á belsó életvitelének következtetéseit,
azt kell ene hinnie, hogy ó, ez a személy, akinek " jogaiért" , "szabadságáért" ,
"öntudatos és felelósségtel jes " cselekvésekkel egy életen át küzd, tulajdon
képpen csak egy véletlen - vagy valami személy telen anyagi szükségszerű

ség - terméke. Ennek követk eztében ó nemcsak porszem, ami ma van és hol
nap az elmúl ás áldozata, hanem mindaz, amit szellemi kincsei ról, joga iról , sza
badságáról stb. feltételez és lényegesnek tart , csak meró képzelgés, vagy
legjobb esetben ugyanannak a "véletlennek" egyik eredménye : öntudatos lété
nek kissé bizarr , de végsó soron megkérdójelezhetó következménye. Ez a ne
gatí v istenélmény azért Istenéi mény, mert az lsten nélküli emberi tudat és élet
vitel lehetetlenségét nyilatkoztatja ki. Igy ponto san az istennélküliségen belül
jel zi azt, hogy az ember belsó mivolta csak mint .Jstenre-utalteáq" érthetó meg,
fogható fel.

Ennek a negatív istenélménynek nagyszámú irodalmi vetülete létezik (a
franc ia irodalmon belül lásd Ch. Moeller összeáll ítását: ChristIanisme dans la
Ilterature du XXeme slécle, l, Le silence de Oleu, Paris, Casterman 1958). Meg
lepó módon a Bibl iában is megtal álható. Az aránylag keveset olvasott " Prédi-
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kátor könyve" a maga ismétlődő "vanitatum vanitas"-ával, amit legalábbis Köl
cseyn keresztül mégiscsak ismerünk, tele van ewel a furcsa istenéiménnyel,
amit - persze egy teljesen más kultúra összefüggésében - az Ószövetség népe
megtapasztalt és az istenhit negatív vetületeként kezelt.

Egy pillanatra térjünk vissza a 139. zsoltárhoz, hogy véglegesen leszögez
zük a tényt : az ember az istenélmény alapját a maga szellemiségében hordoz
za, valamilyen formában mindenképp megéli:

.Lelkedt öl hova menekülhetek?
Arcodtól hova szálljak?
Egekbe hogyha hágok, ott talállak,
ha alvilág ra roskadok, ott is csak rád lelek.

Bár szárnyaim keletre szálljanak,
vagy nyugaton az óceánon túlra telepedjek,
ott is rám nehezedik súlya balkezednek.

I:s akkor megértettem én:
sötétben is rám függeszti szemét . . .

Igen, bensőmet, Te alkottad! ... " (Zs 139,7-13)

2) Találkozás Krisztussal

Legtöbb Krisztus-hivő nem tudja elmondani az ő sajátos damaszkuszi útját,
amelyen szent Pál módjára hirtelenül találkozott Krisztussal. Mégis majdnem
mindegyikünknek vannak olyan élményei, amelyek a Jelenlevő Krisztusra vo
natkoznak. Itt sem egyszerüen "fantáziaképről" van szó; nem arról, hogy Jézus
alakja az evangéliumok alapján mintegy megelevenedik, azaz, a képzelet jó
voltából a " regé nyhősbő l " valóság lesz. A .rnost és itt " valóságos Krisztusáról
van szó és olyan élményről, amely egyáltalán nem rendkivüli, tehát nem csodás
vagy kivételesen "misztikus", hanem minden keresztény életében megjelenik
több-kevesebb tudatossággal. Azt éljük meg, hogy Krisztus most is valóság :
egyrészt az örök életben - "odaát" - , másrészt egy olyan jelenléttel, amellyel
övéit a földön elkíséri. Ezek az élmények lehetnek a szentség i élet részei 
nagyon sokszor pl. az Eukarisztiához kapcsolódnak, - de lehetnek a magános
megfontolás, ima, szellemi vagy társas élet részei. Mindenképpen annak a meg
tapasztalását jelentik, hogy lsten a tőle elrugaszkodó embert határtalanul sze
reti . Az abszolút szeretet élménye ez, amely a keresztényben nem maradhat
határozatlan és bizonytalan, hanem a Krisztus-tényben "ölt testet", "tematizá
lódik" : a Krlsztus-t ény a Krisztus-élményben lesz személyes világom részévé.

A keresztény ember Krisztus-hite, ha élő, akkor Krisztussal való tényleges
kapcsolatot jelent. Azt is mondhatnánk, hogya hit csak akkor ihlet imádságot,
ha elérhető, megszólltható személyes valóságra vonatkozik. A keresztény élet
tehát nemcsak az apostolok hithirdető szavának ad hitelt. Nemcsak elfogadja,
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hogy Krisztus feltámadt és él, hanem az apostolok élményét újra megjelen iti
a keresztény létformában. Az élő Krisztussal találkoztam és ő hiv, követésére
szólit fel , mondan ivaló ja van számomra .

3) Lélek és élet

Ha Krisztus jelenlétének tudatosítását keressük az újszövetségi iratokban,
elsősorban a János-evangéliumra kell figyelnünk. A búcsúbeszédek központi
és újszerú témája Krisztus köztünk maradása a szenvedés és feltámadás után.
Jobb nekünk, hogy O elmegy, mert különben nem küldhetné el a Lelket, nem
jöhetne lét re ez az új, belső, lelki jelenlét (vö. Jn 16,7). Ez az új .lelki egység
a tapasztalás nyelvén kifejezett ismeret forrása : tudás, amely " látás" és egy
másban való élet (vö. Jn 14,19). Barátság és életközösség, amely gyümölcsöt
terem, és amely a szeretet elszakíthatatlan közössége (vö. Jn 15,14-17). Amikor
a fel támadt Krisztus a tan ítványoknak az első húsvét estéjén megjelenik, a
János-evangéli um rendk ivüli tömörséggel bemutatja, hogyan válik minden igé
ret valósággá. A kétszeres békeköszöntés a megszerzett megváltás adományát
hangsúlyozza, azt a békét , amelyet a világ nem adhat (vö. Jn 14,27). A tanít
ványokat eltö lti az az öröm, amit senk i el nem vehet tőlük (vö. Jn 16,22). A fel
támadt testben az új templom, a "Lélekben és igazságban" történő imádás
templ oma jelenik meg (vö. Jn 2,21-22 és 4,23). A kiáradó Lélek betölti az Iráso
kat, amelyek szerint abból , aki hisz, élő vizek forrásai fakadnak. "Ezt a Lélek
rő l mondta, amelyben majd a benne hivők részesednek " (Jn 7,38-39).

De a több i újszövetségi irat is gazdagon beszél a Lélek adományáról, amely
a keresztény tapasztalásnak mintegy "közege". Legtömörebben talán Pál apos
tol szél a rómaiaknak írt levélben : a Lélek Krisztus istenfiúságát közli , amikor
a szívünkbe árad és élményt kelt , amikor felk iáltunk, Krisztus szavai szerint,
tehát Krisztus fiúságának mintáját követve : "Abba, Atyánk l" (Róm 8,15-16) A
" kiáltunk" szó minden nél világosabban olyan élményt fejez ki, amelynek sodró
ereje egész valónkat birtokba veszi. önkéntelenül tör fel imádságos életünk
ben, amelyen belül maga a Lélek tanit bennünket imádkozn i (vö. Róm 8,26).
A Lélek élményszerú adománya tehát, János és Pál szerint egyaránt a normális
keresztény élet je lleg zetessége, annak lényeges tartozéka.

4) A keresztény hitélmény éltetó ereje és korlátai

Ez a tapasztalat a hithez kapcso lódik, vele együtt növekszik, alakul, meg
próbáltatásokon megy keresztül , megszilárdul, kiteljesedik vagyelsatnyul. Alap 
ja mind ig a hit marad, cél ja mindig túl mutat ezen az életen. De tel jességre
nem jut éle tünk elsó, evilág i szakaszában. Igy is sokszlnú és igen változatos.
Ha nincs két egyforma falevél , akkor nem meglepő , hogy ninc s két azonos
lelki élmény sem.

A lelki irod alom i smerői szerint manapság két szempont lett igen id őszerű .

Az egyik nem újkeletú, de ma, a karizm atikus mozgalmak világában fontos . Az
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ún. "átl agkeresztény" - mirólunk van sz ö, rólam, aki ezt írja és e sorok olva
sóinak zöméről - lelki élményét nem szabad lebecsülnünk. Amikor szent Pál
azt mondja, hogy "az lsten országa nem evés és ivás, hanem megigazulás,
öröm és béke a Szentlé lekben" , nem "eszem-iszomról", nem tivornyázásról be
szél. Arról szól, hogy az lsten orsz ága nem a mózesi törvény étkezés i (és rituá
lis) szabályainak megta rtásától függ , tehát nem valami fegyelm i szabályzat
függv énye, hanem belső történés és élmény. Helytelen a "miszti kus" és a "k ö
zönséges hivő" olya n rideg meg különböztetése, amely elfeledkezik arró l, hogy
a kegyelmével jelenlevő lst en megtapasztalása, mint ilyen , rendkivüli kegye
lem és egyben minda nnyiunknak felajánlott ajándék. Az a közvetl enség, amely
a kegyelemből fakadó istenélményt je ll emzi, nem öncsa lás, a jóakaratú, kegye
lemmel együttműködő keresz tény hitéletében, hanem a személyes találkozás
megélése az Istennel. Korunk rac ionalizmusa sokat ártott a vallásos ember
önszeml életének. A biblia lap jain minduntalan arról olvasunk, hogy az lsten
beszél övéihez. Ma alig hisszük, hogy ez velünk is megtörtén ik, nemcsak az
emmauszi tan itványokkal, akik " szi ve izzott, amikor beszélt" hozzájuk Jézus
útközben és kifejtette az Irásokat (vö. Lk 24,32). Talán különösen hangsúlyozni
kellene a "b iblikus élményt", az lsten szava olvasásakor megva lósuló élmény
szerű tal álkozásokat. Mer jük keresn i a sugalmazott szövegben hozzánk betérő

élő isteni Szót , személyes Igét , azt az egy Szót, akire a szavak tarka sokasága
vonatkozi k.

A másik probléma ellentétes irányból merül fel. Sokan a kar izmatikus rnoz
galom lendületében elf eledkeznek arról , hogy az élményt mind ig kor látozzák
a je len " testi lét " határa i. A legmagasabb fokú istenélményre a patrisztikus
hagyomány rendszerint három példát szokott felemlí teni : Mózes lstenlátása,
Illés tal álkozássá az Úrral és Pál elragadtatása a "hetedi k mennybe" . Egyik
sem azono sítható avval , ami a boldog istenlá tás a mennyben (a középkori teo
lógusok nyelvén : "visio beati fica ") . Ezt a Szen ti r ás következetességgel áll it ja
az Ó és Újszövetségben egyaránt : " nem láthatj a senki az arcom úgy, hogy élet
ben maradjon " (Kiv 33,20), és: " Istent nem látt a soha senki " (Jn 1,18). A rend
ki vüli istenél mények még az üdvtörténet nagy alakjai esetében is részlegesek:
"Ma még csak tükörben, homályosan látunk" (1Kor 13,12). Ezek közé sorolj a
szt. Pál magát is. Beszélhetünk az istenlátás " hatá rélményéről" , a mennye i vízió
megközelítéséről, de nem szabad elfelednünk, hogy Itt csak hasonlóságról ,
analóg iáról van szó. Minden tapa sztalati megismerés eszköze - mintegy közege
- az öntudat vagy pontosabban a "tudatos önb irtoklás", amely földi állapo
tunk ban a testi lét korlátai miatt tökéletlen. A tér és I dő határai közölt mozgunk,
ezért sosem tudatosithatjuk marad ékta lanu l a benn ünk megvalósuló kegye lmi
élet csodáját. Igy az élmény mindig az érzéki-fogalmi alapokból indul ki (a hit
tényeit és tételeit veszi alapul) és ismét a fogalmakra, illetőleg képekre irányul.
Ezt a kitűnóbb misztikus irók szinte önéletrajzszerű vallomásban mond ják el.
Szt. Agoston, Nagy Szent Gergely, Szt. Bernát, Nagy Szt. Teréz stb. elsősorban

azok, akiket foglalkoztat az élmén y elmondása és lalr ása, mint szónokokat vagy
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frókat. Az ember, mint testbe ágyazott szellemi lény, a megismerésben nem
képes önmagát maradéktalanul birtokolni. Újra és újra kénytelen a fogalmak
és érzéki képek mankójára támaszkodni mind a megismerésben, mind az isme
retközlésben. Ezt a korlátoltságot a legmagasabb misztikus élmény sem szün
teti meg, legfeljebb áttöri vagy egy rövid időre felold ja. Ezért az ún. "magán
kinyilatkoztatás" nem helyettesítheti és nem helyesbitheti a hitet. Másrészt azt
a kinyilatkoztatást, amelyre hitünk épül , nem a "misztikusok és szentek " él
ményei szavatolják, hanem lsten egyszülötte. János apostol világosan hirdeti :
" Istent nem látta soha senki , az Egyszülött Fiú nyilatkoztatta ki, aki az Atya
ölén van (Jn 1,18).

5) Néhány gyakorialI megfontolás

A modern ember még ma is a racionalizmus sivatagában él. Az élménykere
sés szomja egyre jobban kínozza. Egyesek lenézik az élménynek hódoló hité
letet, és a hit tartaimát csak megmagyarázva , csak gondolati formákba öltöz
tetve hajlandók elfogadnI. Mások az élmények kultuszának hódolnak és a val
lást elsősorban vagy kizárólagosan csak a belső tapasztalat síkján értékeli k.
Emiatt részben "mindent meg akarunk érteni ", másrészt a szubjektivista, pusz
tán érzelmileg igazolható ("nekem" igaz, szép, jó stb.) lelkiségek kultusza bur
jánzik mindenfelé.

Válaszunk nem pusztán valami " középút" megjelölése. Inkább arról van
szó, hogy az értelem jogait tel jes mértékben biztosítsuk és ugyanakkor az él
mény és tapasztalás értékéből egy jottányit se engedjünk. Minden maradjon a
maga helyén és a maga Istentől rendelt korlátai között. Erre utalunk néhány
megjegyzésben és gyakorlati következtetésben.

a j Szentfrásmagyarázat

Az egzegézist nem sajátíthatja ki a kritikai-történeti sem pedig a fogalmi
tudományo s magyarázat. "Hozzátok intézett szavaim lélek és élet " (Jn 6,63). A
szentírási üzenet vonatkoztatása a konkrét ember i létre nem jámborkodás, nem
is valami önkényes tetszőleges hozzáadás, hanem olyasmi, aminek a szöveg
vizsgálatából természetszerűleg kell kinőnie . A szövegek suga lmazója ugyanaz
a Lélek, aki bennünk az istenélmény és Krisztus -élmény forrása és a "szavakba
nem foglalható sóhajok " (Róm 8,26) - fogalmi kategóriákat túlszárnyaló tapasz
talatok - szerzője .

bJ Szentbesz éd

Legyen egyszerre a tanítás és élményközlés ötvözete . Az olyan gondolat,
amely a beszél ő számára sem fejez ki megélt valóságot, nem meggyőző, és nem
tesz tanúságot, nem " közöl" hitet. Mert nincs hit élmény nélkül. Jó lenne, ha
prédikációs "forrásanyagként" inkább személyes tanulmányt és az elmélkedő

imádságot használnánk, nem pedig a mások által előre gyártott homfliákat. A
szív bőségéből beszél a száj - se többet, se kevesebbet. A szóvirágokból álló
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üres költészet éppen olyan keveset ér, mint a fogalmi magyarázkod ásokba
fúló felolvasás .

c) Dogma és karizma

Aki a keresztény tanításnak ellentmond és saját belső tapaszta latára hivat
kozik, az a fentiek szerint, a lelki élmény határait és korl átait nem veszi figye
lembe . Aligha lehet vitatkozni, vagy eszmecserébe bocsátkozn i avval, aki mon
danivalóját a Szentlélektől nyert . közvetlen bizonyosságra" építi . Az ilyen em
ber közlése lehet szép és jó, de egyirányú: tőle csak kiny ilatkoztatást kapha
tunk. Kinyilatkoztatást azonban mi egy üdvrend és üdvtörténet keret ei között
kaptunk. Szubjektív élmények megvilágIthatják, de nem helyettesIthetik. Az
egyházi tanítóhivatal és a bennem élményeket fakasztó isten i kegyelem egyazon
Szentlélek ajándékai. Az előbbi a gondolati-fogalmi megismerés nyelvén be
szél, az utóbbi alanyi feltételek szerint belülről tanít, a lelkem közepéből. Mind
kettő fény, de nem azonos fajtájú. A tanítóhivatalt az emberi gondolkodás és
önkifejezés objektív feltételei határolják s ezért ideális körülmények között
világos és szabatos, de sosem kimerítő , vagyis mind ig engedélyez további kér
déseket. A bennem müködő kegyelem viszont személyes és közvetlen erejü,
az "i ntuitív-egész" élményét adja , de homályossá tehet ik a tévíl életek és fél re
értések , gyakran éppen saját belső életünk zavarai. Másszóval , nehezen fogal
mazható meg objektív érvényességgel és közérthetően. (Fontos szempon t a
katoli kus karizmatikus mozgalmak résztvevői sz árnára.) Nem elég a " Lélek
ihletése", a teológiai gondokodásnak ugyanolyan hangerővel kell szóhoz jutnia.

d) Egyházi közösség

Az élmény lehet " közös" - vagy annak tünhet - , de gyöke rében mindig
személyes. Még a szeretetkapcsolatban sem ismerjük élménysze rüen a másik
szeretetét, csak a magunkét; a másikét csak j ele kbő l, visszajelzésekbő l és a
magunk válaszélménye alapj án sejtj ük. Amikor lsten közösségben, egymásra
utaltan vált meg bennünket, beszél hozzánk és egybegyü jt a szeretetközösség
be; nem pusztán személyes tapasztalatokkal , hanem objektfv módon szól hoz
zánk: hajdan a törvény és a próféták által , majd Fiában, akit az apostolok és
az Egyház hirdetnek szóval és tettel. A lelki élet élm ényei csak akkor hitelesek,
ha az Egyház közösségét épít ik, egybefon ják a híveket a hitben , amelyet az
Egyháztól objektrv formában kaptak. Különben bomlaszta nak és az egyéni él
mények szeszélyei és különcségei vagy agresszív hajlamok eszközeivé válnak.
A lelki élmény a legnagyobb ajándékok egyike, de csak akkor, ha a Lélek szán
dékai szerint épül be személyes és közösségi életünk egészébe .
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Weissmahr Béla

MI A MISZTIKA?

A misztika szó (legalábbis azokban a szövegekben, melyek a vallással össze
függő kérdésekkel foglalkoznak) az istenismeret különleges fajt áját jelenti. Ezt
az Istenismeretet szembeállitják azzal az isten ismerettel , melyhez következteté
sek segitségével, értelmi erőfeszltés által jutunk el. Ezek szerint a misztikusok
tudása - ellentétben a fogalmi gondolkodáson alapuló értelmi tudással - az
Isteni, az abszolút valóság közvetlen megtapasztalásának eredménye. Aquinói
szent Tamás nem használ ja ugyan a miszt ika sz ót, de a jelzett megkülönböz
tetés tellelhet ő nála is. Az isteni jóságnak ill etve az Isteni akaratnak kétféle
megismeréséről beszélhetünk, Irja a Summa Theolog icában . Az egyik a speku
lat ív, elvont gondolkodásra épItett ismeret. ..A másik az Isteni jóság illetve
akarat attektlv, azaz tapasztalati megismerése, mikor ugyan is valaki önmagá
ban megtapasztalja az lsten édességének Izét és az lsten akaratának felé je
áradó jóindulatát." (II-II q. 97 a. 2 ad 2)

Mivel a misztikusok nem vérszegény elméleti megfontolások, hanem saját
tapasztalataik alapján beszélnek vagy Irnak az Isteni valóságról, nyilvánvaló
tanuságtételük jelentősége. Joggal meg vagyunk ugyanis győződve arról, hogy
az, aki tapasztalat alapján beszél valamiről , különösen is megérdemli, hogy
felfigyeljünk rá. Magunkbóllndulhatunk kl. Elvont okoskodások, elméleti okta
tások - ezt nagyon jól tudjuk - önmagukban véve még nem hoznak kapcso 
latba a valósággal. Csak élmények, tapaszta latok vezetnek hozzá el. Minden
ismeretünk alap ja végeredményben önmagunk vagy mások tapasztalata. Ha
ezt állitjuk, akkor a ..tapasztalat" szó nem pusztán arra vonatkozik, ami érzék
szerveinkkel észlelhető, hanem magában foglal ja mindazt, ami az érzékeló
megismerés kapcsán akármilyen formában meghatározza tudatunkat.

I. A mlsztlkus tapasztalás néhány példája

Ha a megadott általános meghatározáson túlmenően igyekszünk megérteni,
hogy ml a misztikus, a tapasztalati istenismeret, akkor a misztikusok beszámo
lóit, élményeinek leírás át kell elemeznünk. Tanulmányunk kereteit tek intve ez
persze nem lehet széleskörú. Hogy azonban megfontolásaink ne mozogjanak
légüres térben, három szövegen keresztül legalább Izelítót akarunk adni a misz
tikus tapasztalat jellegéről.

(1) Az els ő szöveg szent Agoston Vallomásai 7. könyvének 10. fejezetében
áll. E szöveg megértéséhez tudnunk kell, hogy Agoston számára az igazi isten
Ismeret legfőbb akadálya az - mint a Vallomások 7. könyvének első fejezete i
ben maga elmond ja - , hogy nem volt képes a szellemi létezőt valóságként fel
fognI. Hogyan lehet valóság az, ami nem tapintható, ami nem kiterjedt? Ez a
tula jdonképpen nagyon mal kérdés sokáig foglalkoztatta öt. Igy azután az Istent
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sem tudta igazán elgo ndol ni. Az ugyanis nyilvánvaló volt számára, hogy az
lsten nem olyasvalami, amit érzékelni lehet. Miközben ezen tépelődött, kezébe
kerültek Plotinosz művei Marius Victorinus latin fordításában. Ezeket olvasva
egy istenélményhez jutott el, melyben felfedezhetők a misztikus megvilágoso
dás jellemző vonásai. A következőket irja:

"Ez figyelmeztetett arra, hogy önmagamba térjek ; mire a te vezetéseddel
magamba szállt arn. Erre azért voltam képes, mert te lettél a segítőm. Magam
ba tértem és minte gy lelki szememmel láttam, a szememen sőt érte lmemen is
túlemelkedve, egyel nem múló fényt. Nem ezt a közönséges és minden látható
élőlény számára látható fényt. Az a fény nemcsak a közönséges fénytől nagy
ságrend szerin t elté rő, annál sokkal fényesebben világító fény volt. Nem erról
volt itt szö: az a fény másfajta, mindezektól teljesen különbözött. Nem úgy
haladta meg az értelmet, ahogy az olaj úszik a vízen, vagy ahogy az ég van a
föld fölött. Magasabbrendű volt: ő hozott létre engem, magam pedig alá voltam
vetve neki , amennyiben tóle eredtem . Aki ismeri az igazságot, ismeri őt , és aki
ismeri ót, ismeri az örökkévalóságot. A szeretet az, mely ismeri őt. Ö örök igaz
ság, igaz szerete t és szeretetreméltó örökkévalóságI Te vagy az Istenem, éjjel
nappal hozzád sóhajtozom. I:s mihelyt téged így megismertelek, felemeltél
engem, hogy lássam: az, amit látok , valóság , és egyben lássam, hogy én még
nem vagyok az a valóság, aki igazán lát. Izzó sugárzásoddal felkorbácsoltad
tekintetem gyengeségét és a szeretettől meg a szorongástól megrendültem és
felismertem, hogy messze vagyok tőled, egy másik birodalomban . . . I:s így
szóltam: Vajon az igazság semmi, csak azért , mivel sem a véges, sem a vég
telen térben nem ' terjeszkedik el? I:s a távolból kiáltottál : Ellenkezőleg, "én
vagyok, aki vagyok." I:s meghall ottam ezt, mint valaki , aki a szíve mélyén hall ,
és lehetetlen volt számomra, hogy kételkedjem. Inkább kételkedhettem vol na
abban, hogy élek, mintsem annak az igazságnak valóságában, melyet azzal
az értelemmel Ismerünk fel , ami által a létrejött." (Vö. Róm 1,20)

Ágoston megértette : az lsten megismeréséhez egy különleges összeszedett
ségre van szükség. Felül kell emelkedni minden megismerésen, mely okos
kodik , fogalmakra támaszkodik. Másutt ezt így fejezte ki: " Noll foras ire, in
teipsum redi; in interi ore homine habitat veritas ." Azaz: " Ne törekedj kifelé ,
szállj magadba, a belső emberben lakozik az igazság. Ha magadban felfedez
ted saját változékony természetedet, haladd meg magadat. Afelé törekedj,
ahonnét az értele m fénye ered" (De vera religione 39, 72 PL 34,154). Ezzel a
fel ismeréssel kapcsolatban Ágoston egyben tudja azt is, hogy az ember ezt a
fajta összeszedettséget, melyben valóban túlemelkedhet a véges valóság el
gondolásán, nem képes magától elé rni. Isten adománya által nyílik meg szá
mára az a látás, mely mindent új fényben tünte t föl, mivel minden látás és
megértés eredetével hozza kapcsolatba. Vagyis Ágoston megtapasztalja az
abszolút, a tulaj donképpen egyetlen Igazi valóságot. Egyben felismeri a maga
függőségét, teremtett voltá t, esetlegességét. Világo ssá válik számára az is,
hogy az lsten nemcsak igazság, hanem egyszersmind szeretet is. Ezért "a sze-

23




